



1942·眼睛里的灾难

78岁的郑州老人亲历1942 端详一张张画面 老人嘴唇微颤,缓缓抬起的手臂不停抖动 “那一年,我才六七岁……”

逃荒途中骨肉分离

1941年,常春峰6岁。那一年,原本并不算贫苦的家庭连番遭遇重创。“家里开的旅馆被日军轰炸,又遭遇各种自然灾害,最后家里一点吃的都没有。”

不得已,父亲、母亲、姐姐和他,从郑县(郑州)出发,一路向西逃难。

到达洛阳后不久,常春峰家连续发生了一系列变故。

“突然有天夜里,妈妈不见了!”1942年初的一天早晨,跟着家人居住在一间破窑洞里的常春峰,一觉醒来就听

到了母亲因家里东西不够吃、为保证孩子生活下去连夜出走的消息。他抱着父亲的双腿哇哇大哭:“爸,我要找妈妈,我要找妈妈……”

然而,不仅母亲杳无音信,没过几天,他又得到了一个不幸的消息。

“姐姐也找不到了。后来,我听说她被送人了……”看着渐渐破碎的家庭,幼小的常春峰开始感到有些害怕,“真不敢想,以后还会有啥事儿发生?”

1943年,他也被父亲送到别人家抚养

1943年,在外沿途漂泊、讨了1年多饭后,常春峰跟着父亲终于回到了郑州。一贫如洗的家庭,没有让他们的生活得到任何改观。

“轰炸、大旱、蝗灾……大饥荒那几年,衣服、草和树皮都成了吃的。”随着家里越来越揭不开锅,回郑州没多久,常春峰又一次遇到了想象不到的灾难。

“我被爸爸送到了须水别人家。那一年,我8岁多。”仿佛一下子回到了那个痛苦不堪的年代,常春峰紧锁眉头,

神情中印满了忧伤。他清楚地记得,自己小时候姓范。被送人后,跟着须水的家人改成了“常”。

如今,常春峰老人仍会经常给家人讲述这段难忘经历。

一幅幅画面中,我们注意到,多幅作品标注有拍摄于郑州、中牟、洛阳等地。

带着常春峰老人的故事,让我们再次仔细观摩《福尔曼镜头下的1942·中国·中原大灾难》,这些镜头中,有你吗? 有你的亲人吗?

(请继续阅读A07版)

今年78岁的郑州老人常春峰,亲历了1942年。

与来自全国各地的观影人不同,缓缓行走在展厅内,常春峰老人心事异常沉重。

“经历过,感受肯定不同。”仔细地端详着展厅墙壁上的一张张画面,常春峰嘴唇微颤,一双缓缓抬起的手臂不停地抖动。

在一幅《饥荒受灾者》的作品前,常春峰停下脚步。或许是熟悉的场景重新唤起了那份压在心底70多年的记忆,他许久都没有说话。

“那一年,我才六七岁……”几分钟的沉默后,常春峰缓了下神儿,他浑厚略带沙哑的嗓音,吸引了周边许多观展人的身影。

郑州晚报记者 常亮 文/图



常春峰老人从摄影展中找到了许多回忆。

始创于1949
郑州晚报
我们一直在你身边

GOLF VILLA
JINSHA LAKE
金沙湖高尔夫观邸
大美之悦 领袖中原

“郑州晚报·金沙湖高尔夫观邸”杯 2013河南青少年高尔夫邀请赛

2013 Henan Junior Golf Invitational

岭航梦想·挥杆天下

2013.7.16 Beginning

金沙湖成长特别季——河南省第一届青少年夏令营即将开营

实景合成

比赛咨询热线: 0371-6603 2956
金沙湖场地咨询: 0371-5591 2888
比赛场地: 郑州新区南三环与第五大街交汇处

主 办: 河南省高尔夫协会 | 郑州晚报 | 和谐置业 | 河南和谐置业有限公司
协 办: 河南省新郑中高尔夫球俱乐部 | 汉克哈尼国际青少年高尔夫学院
场地提供: 金沙湖国际高尔夫球会